■ 养生堂

医院治疗。

春季盗汗较为常见,排除 病理性疾病外,盗汗多为阴虚 所致,不同脏腑都容易出现阴 虚证,如肺阴虚、心阴虚、胃阴

盗汗属汗证,以"入睡后汗 出异常,醒后汗泄停止"为特

虚、肝肾阴虚等。中医认为, 汗为心液,若盗汗长期不止, 阴津耗伤十分严重,应及时到

征。盗汗患者,有的一人睡即

盗汗出,有的人睡至半夜后盗 汗出,有的刚闭上眼睛一会儿

盗汗出。根据盗汗患者的临床 表现,可分为轻型、中型和重

睡已深,或在清晨5时,或在

醒觉前1小时~2小时汗液易

出,出汗量较少,仅在醒后觉 得全身或身体某些部位稍有

汗湿,醒后则无汗液再度泄

出。一般没有不舒适的感

中型盗汗患者,多数入睡

轻型盗汗患者,多数在人

□卜俊成

皇甫谧(215年~282年),幼名静,字士安,自号玄晏先生,三国西晋时期学者、医学家、史学 家,东汉名将皇甫嵩的曾孙。皇甫谧的《针灸甲乙经》是中国第一部针灸学专著,在针灸学史上 占有很高的学术地位,并被誉为"针灸鼻祖"。

而来的,除了痛苦的折磨之外,还有全力 抗争后的希冀。三国西晋时期著名医学 家皇甫谧,在疾病中怀揣对生命的热爱,

公元248年,早已功成名就的皇甫 谧,突然患上了痹证(风湿性关节炎),面 而消沉。一方面,他始终坚定毕生的信 重了。 念,博览医籍,自学针灸,给自己治病;另 一方面,他孜孜以求,勤奋钻研,撰写出 后世尊称为"针灸鼻祖"。

书。他每天天不亮就起床读书,苦读到 泪。 深夜才歇息。就连在干农活休息的间 隙,他也会拿出随身携带的书籍全神贯 痹证。他常年用功读书,过度劳累,导 注地学习。

就这样,经过6年的苦心攻读,皇甫 谧的学问突飞猛进。26岁时,他就写出 药很难奏效,使用针灸可能会有一定的 了《礼乐》《圣真》等知名文章,还着手开 效果,但是先生的病情被贻误到无可救 始撰写历史著作《帝王世纪》《年历》等, 药的地步了,为他准备后事吧。"皇甫谧 逐渐成为当时知名的学者。

皇甫谧并没有因此而满足,而是更加勤 说。

在人生的境遇里,有时候伴随疾病 奋地读书。由于常年过度劳累,皇甫谧 的身体变得羸弱起来。

公元248年冬季的一天早晨,皇甫谧 忽然感觉双手僵硬,手关节肿胀疼痛,浑 身发热,家人赶快请来医生为他诊治。 医生号脉后判断皇甫谧的症状是偶感风 寒所得,便开了几剂汤药。几天过后,皇 对突如其来的疾病打击,他并没有因此 甫谧的症状不但没有好转,反而愈加严

皇甫谧治病,但是治疗的结果都不理 了与《黄帝内经》共同奠定中医针灸学理 想。此时,皇甫谧的右侧身体开始麻 论基础的著作《针灸甲乙经》,并由此被 木,手关节疼痛难忍,同时还患上了中 其实,皇甫谧在20岁之前,还整天游 作时,皇甫谧常常难受地大呼小叫,以 荡,不通史书典籍。后来,在叔母动之以 至于父母、妻子、兄弟都不忍直视他, 情,晓之以理的教导下才开始发奋读 只能躲到门外唉声叹气,偷偷地掉眼

> "从表现症状上看,先生主要患的是 致正气不足,再加上感受风、寒、湿、热 之邪,所以发病。这种病,单纯服用汤 患病后几年的一天,当地一位年迈的老

负还没有施展,很多写作计划也没有完 成,我必须活下来!"听完老中医的话,躺 在病榻上的皇甫谧对生的希望更加强 烈,哪怕只有丝毫控制病情的可能,他都 要大胆尝试。于是,皇甫谧开始攻读医 学书籍,并着重研究针灸,与所患的疾病 作斗争。

The wide

当时,中医针灸学说已经初具规模, 不得已,家人连忙请来其他医生为 但是仍尚待完善。皇天不负苦心人,皇 甫谧通过广泛阅读医学书籍,按照针灸 理论,选择一些穴位给自己治病,慢慢地 竟然有了效果。然而,就在皇甫谧的病 载的针灸理论,撰写出著作《针灸甲乙 风,耳朵也出现了问题。每当病情发 情开始有所好转的时候,他却误服了寒 经》。

> 等矿物质药物组成的寒食散的人,最终 多半会因重金属超标中毒而死。皇甫 谧本来身体就患有多种慢性病,服用寒 食散后,若不及时解救只能命丧黄泉。 所幸,在兄长的帮助下,皇甫谧通过服 用三黄汤祛除了因误服寒食散而出现 书目 的病症。

的病情也得到了有效控制。其叔叔家的 面对在文学、历史学等方面的建树, 中医诊治后,无奈地对皇甫谧的家人 儿子已经长大成人,他也不用再行过继 世中医和患者无尽的慰藉与恒久的温 给叔叔家当子嗣的职责,就回到自己的 暖。

"我不能就这样悄无声息地死去,抱 老家安定郡朝那县(今廿肃灵台县)。皇

后来,皇甫谧隐居在女几山(又名 花果山,位于今河南省宜阳县南部)教 授门徒,著书立说。考虑到当时针灸 学发展的局限和自己护佑苍生宏愿的 促使,他结合自学针灸以来为自己治 病的实践经验,重新归纳、总结、整理 《黄帝内经》《明堂孔穴针灸治要》所记

《针灸甲乙经》确定了中医临床常用 三国西晋时期,服用寒食散养生是的365个穴位中349个穴位的具体位 -种风尚。不过,长期服用这种由硫黄 置,统一了穴位名称,详细论述了这些 穴位针刺、艾灸的要领、禁忌、操作规范 和主治功能,还针对常见病开具1045个 针灸方,是第一部中医针灸专著,奠定 了针灸学的地位,深受历代医家的重 视,并成为隋唐太医院培养医生的必读

时光荏苒,历史早已成为过往,但 这时,皇甫谧已经到了不惑之年,他 是皇甫谧忍痛写下的传世奇书,却犹如 太阳的光芒,穿破岁月的风尘,留给后

着病体四处漂泊。

甫谧是当时不可多得的人才,因此,皇室 屡次征召他为皇室效命。皇甫谧不愿人 朝为官,探望过老家的亲人后,只好又拖

后不久汗液即可泄出,甚则可 使睡衣湿透,醒后汗即止,揩 拭身上的汗液后,再入睡即不 再出汗。这种类型的盗汗,患 者常有烘热感,热作汗出,睡 醒后有时出现口干咽燥的感 重型盗汗患者,汗液极易

泄出。入睡后不久或刚闭上 眼即将入睡时,有汗液大量 涌出,汗出后即可惊醒,醒后 汗液即可霎时收敛,再入睡 可再次汗出。这些患者常伴 有明显的烘热感,心情烦 躁。长期汗出会出现口干舌 燥,平时可伴有低热或潮热, 五心烦热,颧红,头晕,消瘦, 疲乏不堪,尿色深,尿量少, 大便干燥等一系列阴虚症

同时,盗汗患者应注意自我养护,在食疗上多 吃一些滋阴补益的食物。

鸭肉

鸭肉性平,味甘咸,具有滋阴养胃的功效。 《随息居饮食谱》称其能滋五脏之阴,清虚劳之 热,养胃生津。鸭肉是最理想的补阴之品,适合 阴虚体质者食用。

枸杞子

枸杞子性平,味甘,具有滋补肝肾、益精明目 的功效,尤其对肝肾阴虚的腰膝酸软、头晕目眩、 视物昏花、耳鸣耳聋,或是肺阴虚的结核病盗汗 等,有很好的食疗效果。

银耳

银耳性平,味甘、淡,具有滋阴养胃、生津润燥 的功效。银耳含有丰富的胶质、多种维生素、氨基 酸、银耳多糖和蛋白质等营养物质,也是最常用的 清补食品,尤其对肺阴虚和胃阴虚者,最为适宜。

水果蔬菜

多吃新鲜的水果和蔬菜,如梨,梨有生津、润 燥、清热的作用,对肺阴虚,或热病后阴伤者最 宜。《本草通玄》中记载:"梨,生者清六腑之热,熟 者滋五脏之阴。"此外,阴虚体质者还宜服食山药、 蜂蜜、甘蔗、百合等。

(作者供职于河南省中医院,戴秀娟整理)

药传说

从前,有一个帮工,一辈子都在地主家

有一年夏天,帮工在给地主家挖草根 时,随手将草根放在路边的蚂蚁群中,停一 会儿过来看,发现一群蚂蚁全死了。

帮工觉得奇怪,蚂蚁为什么会死了 呢?他觉得这种草是能毒死蚂蚁的毒 草。

帮工心想,这种草根能不能毒死其他 虫呢? 他又捉了许多青虫、黑壳虫、毛虫、 大黄虫等放在一起,把草根砸烂撒到它们 身上,不一会儿,这些虫全死了。

杀虫的功效。他又想,野外的虫能杀死,人 的药 肚子里的虫能不能杀死呢? 他想试试看, 可是却没有机会,又不敢乱试。

内有多种寄生虫。于是,医生给地主的 去了。 儿子开了一张杀虫的中药处方。地主让 人去药铺把药买回来后,交给帮工煎 出来几十条虫,虫排尽了,他的肚子也不痛 会,采挖了一些药材标本,站在人群中



帮工则用两个药罐子来煎药,一个是的虫,腹中的虫也能杀 这下帮工明白了,这种草根是药,具有 医生开的药,一个是他自己发现的能杀虫

虫的药端给地主的儿子服用,地主的儿子 激他。 地主家有个儿子患疳积,不思饮食, 服用后,大喊肚子痛,几乎痛死过去。这可 日渐消瘦,请医生诊断,医生说孩子体 把帮工吓坏了,他偷偷地把药渣倒到河里 无女。到了晚年,身体欠佳,他知道自己的 功效,常用于驱杀绦虫、钩虫、蛲虫、蛔虫

> 第二天早饭后,地主的儿子大便里拉 了。帮工心中有了底,此药不但能杀野外 间,向赶集的人们高呼:"乡亲们,我向大 属医院)

后来,帮工挖了许多这种草根,给左 邻右舍的孩子驱虫。他治好了许多患虫 药煎好后,帮工先把自己发现的能杀 病的孩子,却从不收取药钱,大家非常感

> 帮工从未结婚,打了 生命不会太长了。

一天正逢乡里赶集,帮工趁这个机

家献出杀虫药。"他把药材标本举过头顶 说:"这就是我平时给孩子治病的草药, 我今后不能为大家挖药打虫了,只有把 这种杀虫药奉献给大家。今后你们家孩 子患了虫病,就不必去求医买药了,去山 上挖这种草药给自己的孩子杀虫就行 在场的人都很感动,称赞帮工是一位

好帮工。人群中有位老秀才则对大家说: "帮工精神高尚,无私地向众人献药,打破 了历代秘方不外传的惯例,'贯'者通也, '众'者大家也,我就为此草药命名为贯众

贯众性寒,味苦、涩,归肝经、胃经,具 有杀虫、清热、解毒、凉血止血的功效,用 于治疗风热感冒、温热斑疹、吐血、咯血、 ·辈子光棍,无儿 衄血、便血、崩漏、血痢等。 贯众有杀虫的 等多种肠道寄生虫,可与驱虫药配伍使

(作者供职于河南中医药大学第三附

■读书时间

天人相应 形神合一

-《黄帝内经》读后感

□关启辉

《黄帝内经》思想博大精深,泛泛而读, 往往只能似是而非。最近,通过对《黄帝内 经》的认真学习,对其养生思想颇有一些体

由于生活节奏快、压力大,加上生活不 调摄为主要手段,以推迟衰老,延年益寿, 理环境,各种变化都会对人体产生影响。相应"在饮食养生中的体现。 提高生活质量为目的的多种保健方法的综 合。

《黄帝内经》被公认为中医养生学之 源,可见受推崇程度非同一般,其提出了治 未病的重要思想。

载:"是故圣人不治已病治未病,不治已乱 四时天气的变化,适应周围外界环境,使机 养。"《黄帝内经·灵枢·平人绝谷》中记载: 生方法。 治未乱,此之谓也。"就是说,上等的医生不 体与自然环境相协调,以增进人体的健 是去治疗已经得了的病,而要在没有得病 康。因此,在这个自然界的大系统中要想

之前,就进行预防。 六淫之邪的侵袭;对内要调养精神意志,避 化。 免精神刺激、情志变化,充分体现了《黄帝 内经》"天人相应、形神合一"的观点,也就 是整体观。

循自然界阴阳四时的规律。

顺应四时天气变化规律,是养生保健的重 要环节。

居处,节阴阳而调刚柔,如是则僻邪不至,

质是人类赖以生存的必要条件。因此,人 不能过度,过度了就会积劳成疾。 体需要的饮食也应与自己所处的自然环境

"天人相应"是说人来源于自然,生长 相适应。正如生活在潮湿环境中的人群适 "久视伤血,久卧伤气,久坐伤肉,久立伤 于自然,不管人类文明如何发展,科技如何 量多吃一些辛辣食物,对驱除寒湿有益,而 进步,人类终究是自然的一部分,必须要遵 辛辣食物并不适于生活在干燥环境中的人 群,正是这个原因形成了各个地方特色的 脾,忧伤肺,恐伤肾。"说明人的精神活动 《黄帝内经·素问·八正神明论》中提 饮食。一年四季不同时期的饮食,也要同 对形体的健康有很大影响,可见养神同样 规律等,很多人身体处于亚健康状态,进而 出:"天温日明,则人血淖液而卫气浮,故血 当时的天气条件相适应。冬季常吃红焖羊 引发冠心病、高血压病、糖尿病等,而且年 易泻,气易行;天寒日阴,则人血凝泣而卫 肉、肥牛火锅、涮羊肉等,有增强机体御寒 轻化的趋势越来越明显。因此,养生越来 气沉。"人与自然具有相通、相应的关系,无 能力的作用;而在夏季常饮用乌梅汤、绿豆 载:"恬淡虚无,真气从之,精神内守,病安 越受到人们重视。何为养生,就是以自我 论四时天气,昼夜晨昏,还是日月运行,地 汤等,有消暑解热的作用,这些都是"天人

"形神合一"是说人体的精神活动和身 体相互作用和相互影响。中医认为,有形 《黄帝内经·灵枢·本神》中指出:"智者 体才有生命,有生命才能产生精神活动和 之养生也,必顺四时而适寒暑,和喜怒而安 具有生理功能,形体是本,神是生命活动的 主宰。因此,《黄帝内经·素问·八正神明 《黄帝内经·素问·四气调神大论》中记 长生久视。"也就是说,人体必须顺其自然 论》中记载:"血气者,人之神,不可不谨 "神者,水谷之精气也。"无形则神无以附, 无神则形不可活,两者相辅相成,不可分 求得自身平衡,首先是遵循自然界正常的 离。形体是人生命存在的基础,有形才有 对于未病先防,《黄帝内经·素问·上古 变化规律,其次是慎防异常自然变化的影 生命,并产生精神活动和生理功能。形乃 天真论》中记载:"虚邪贼风,避之有时,恬善响。但顺应自然规律并不是被动的适应, 神之宅,养形为养生之首要。生命在于运 淡虚无,真气从之,精神内守,病安从来。" 而是采取积极主动的态度掌握自然变化的 动,通过运动强其形,可以使人体筋骨强 也就是说,对外要适应自然环境,避免受到 规律,以期更快、更好地适应外界环境的变 健,气血经脉通畅,脏腑经气充实,功能旺 盛,气血调达,通过"外炼筋骨皮",由外至 人类生活在自然界之中,自然界的物 内,促使体内阴阳平衡,身体强壮,但养形

《黄帝内经·素问·宣明五气》中记载: 院2018级住培医师)

骨,久行伤筋。"《黄帝内经·素问·阴阳应 象大论》中记载:"怒伤肝,喜伤心,思伤

《黄帝内经·素问·上古天真论》中记 从来。"这里说明了"恬淡虚无,清静无为" 的态度对养生的重要性。

《黄帝内经》中记载:"志闲而少欲,心 安而不惧,形劳而不倦,气从以顺。"就是 说,不为外物所扰动,保持清心寡欲、恬静 平和的心态来应对生活。正如《黄帝内经· 素问·痹论》中记载:"静则神藏,躁则消 亡。"形神共养是中医学推崇的一种最高养

《黄帝内经》明确提出了"形与神俱"的 形神共养观点,《黄帝内经·素问·上古天真 论》中记载:"故能形与神俱,而尽终其天 年,度百岁乃去。"

《黄帝内经》告诉我们,无论年老还是 年少,都要养护身体,保养心灵,动则养形, 静则养神,顺应自然,真正做到人与自然相 统一,形与神相统一,这样才能够达到养生 的目的,健康长寿。

(作者为河南中医药大学第一附属医

免费咨询交流 中医外治实用技术和方法

伦西全所长生于1964年,毕业于河南中医药大学,研究中 医外治近40年,百度搜索"伦西全"名字了解更多情况。

每月10日、20日伦西全所长全天研讨交流,请提前预约。 联系方式:崔鹏13783876966(微信同)

陈静 15226158993(微信同)

请致电了解详情,来电即寄或微信传详细内容目录。可 进入"伦西全中医外治交流微信群",群内每天交流简单实用 的中医外治方法。

安阳市正本中药外治研究所

征稿

您可以发表自己的看法,说说您与中医药的那些 事,或者写一写身边的中医药故事,推荐您喜爱的中 医药书籍。

《读书时间》《我与中医》《养生堂》《中药传说》《杏 林撷萃》《中医典故》等栏目期待您来稿!

联系电话:(0371)85967078

联系人:杨小玉

投稿邮箱:54322357@qq.com

邮编:450046

地址:郑州市金水东路与博学路交叉口东南角河

南省卫生健康委员会8楼医药卫生报社总编室